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75.2%

61.8%

15.6%

15.7%

15.3%

17.1%

17.9%

12.8%

3.8%

6.1%

10.7%

10.2%

2.7%

5.3%

16.4%

17.1%

0.8%

1.8%

35.5%

35.0%

2.3%

7.9%

3.8%

9.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本人

妻から

本人

妻から

0～3時間 3～6時間 6～9時間 9～12時間 12～24時間 無回答

平日

休日

第２章 子どもがいる人の子育てに関する意識  

２―１ 子どもと過ごす時間 

子どもと過ごす時間について、回答者自身と配偶者について聞いたところ、平日の自

身の過ごす時間を「０~３時間」と回答している男性が 75.2％と最も多く、次いで「３~

６時間」が 15.3％となっている。前回調査では「０~３時間」の割合が 59.8％、「３~

６時間」が 27.4%であり、前回調査よりも「０~３時間」の割合が多くなっている。  

休日の男性については、回答者本人・妻から見た夫ともに「12～24 時間」が最も多く、

本人の回答で 24.9％から 35.5％と前回調査より割合が増加している。  

女性については、回答者本人・夫からみた妻ともに、平日では「 12～24 時間」が３割

以上と最も多く、次いで「３～６時間」が３割弱となっている。休日では、「 12～24

時間」が最も多い。  

回答者の労働時間別で休日の過ごす時間をみると、週の労働時間が 20 時間以上にお

いては労働時間が多いほど「12～24 時間」の割合が低くなっている。  

⇒P34 に“２－４子育てへの関わり状況”とのクロス集計の分析を行っている。  

 

図２－１－１ 男性の子どもと過ごす時間  

本人 N=262、妻から N=508     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図２－１－２  男性の子どもと過ごす時間（前回調査）  
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表２－１－１ 子どもと過ごす時間  

男性  
   回答者数  0～ 3 時間  3～ 6 時間  6～ 9 時間  9～ 12 時間  12～ 24 時間  無回答  

平日                 

 本人  262 75.2% 15.3% 3.8% 2.7% 0.8% 2.3% 

 妻から  508 61.8% 17.1% 6.1% 5.3% 1.8% 7.9% 

休日                 

 本人  262 15.6% 17.9% 10.7% 16.4% 35.5% 3.8% 

 妻から  508 15.7% 12.8% 10.2% 17.1% 35.0% 9.1% 

女性  
   回答者数  0～ 3 時間  3～ 6 時間  6～ 9 時間  9～ 12 時間  12～ 24 時間  無回答  

平日                 

 本人  508 13.0% 29.1% 15.0% 8.7% 32.5% 1.8% 

 夫から  262 11.1% 26.7% 17.2% 9.2% 31.3% 4.6% 

休日                 

 本人  508 5 .5% 7.5% 7.7% 11.8% 64.8% 2.8% 

 夫から  262 5 .3% 9.2% 8.4% 13.0% 58.0% 6.1% 

 

 

表２－１－２ 子どもと過ごす時間（本人・平日）  

  回答者数  0～3 時間  3～6 時間  6～9 時間  9～12 時間  12～24 時間  無回答  

総数  811 33.9% 24.3% 10.9% 6.9% 21.7% 2.3% 

男女別                

 男性  262 75.2% 15.3% 3.8% 2.7% 0.8% 2.3% 

 女性  508 13.0% 29.1% 15.0% 8.7% 32.5% 1.8% 

年齢別                

 20 歳代  50  14.0% 18.0% 0.0% 6.0% 58.0% 4.0% 

 30 歳代  303 29.4% 20.1% 12.5% 6.3% 30.7% 1.0% 

 40 歳代  417 40.0% 28.3% 11.5% 7.0% 10.8% 2.4% 

１週間の労働時間別                

 20 時間未満  132 27.3% 31.8% 15.2% 10.6% 12.9% 2.3% 

 20～40 時間未満  156 16.7% 36.5% 18.6% 7.1% 19.2% 1.9% 

 40～50 時間未満  151 51.7% 33.8% 5.3% 3.3% 4.6% 1.3% 

 50～60 時間未満  70  71.4% 11.4% 5.7% 5.7% 2.9% 2.9% 

 60 時間以上  77  84.4% 7.8% 3.9% 1.3% 0.0% 2.6% 

 

 

表２－１－３ 子どもと過ごす時間（本人・休日）  

  回答者数  0～3 時間  3～6 時間  6～9 時間  9～12 時間  12～24 時間  無回答  

総数  811 9 .0% 10.6% 8.4% 13.1% 55.5% 3.5% 

男女別                

 男性  262 15.6% 17.9% 10.7% 16.4% 35.5% 3.8% 

 女性  508 5 .5% 7.5% 7.7% 11.8% 64.8% 2.8% 

年齢別                

 20 歳代  50  0 .0% 2.0% 2.0% 8.0% 86.0% 2.0% 

 30 歳代  303 4 .3% 6.9% 4.6% 13.5% 69.6% 1.0% 

 40 歳代  417 13.4% 15.1% 12.5% 13.9% 40.3% 4.8% 

１週間の労働時間別                

 20 時間未満  132 8 .3% 6.8% 12.1% 18.2% 50.0% 4.5% 

 20～40 時間未満  156 7 .1% 9.0% 8.3% 14.1% 59.6% 1.9% 

 40～50 時間未満  151 14.6% 15.2% 10.6% 12.6% 43.7% 3.3% 

 50～60 時間未満  70  5 .7% 17.1% 14.3% 20.0% 37.1% 5.7% 

 60 時間以上  77  22.1% 24.7% 5.2% 13.0% 31.2% 3.9% 
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81.0%

69.2%

68.3%

62.9%

59.8%

57.1%

55.9%

49.7%

43.4%

20.0%

17.6%

1.6%

0.2%

0.4%

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どもが成長する姿を見ることができる

子どもを持つ喜びを実感できる

家庭が明るくなる

子どもから教えられることがある

自分の親への感謝の気持ちが生まれる

子育てにより自分が成長できる

家族の会話が増える

生活にはりあいができる

子育てを通じて友人が増える

夫婦の愛情がより深まる

子育ての経験が仕事等に役立つ

その他

良いと思うことは特にない

わからない

無回答

２－２ 子育ての良い点 

子育ての良い点については、「子どもが成長する姿を見ることができる」が 81.0％と

最も多く、次いで「子どもを持つ喜びを実感できる」が 69.2％となっている。  

男女別では、「子どもから教えられることがある」（男性 49.2%、女性 70.1%）、「自

分の親への感謝の気持ちが生まれる」（男性 48.5%、女性 65.4%）、「子育てにより自

分が成長できる」（男性 40.8%、女性 65.7%）、「子育てを通じて友人が増える」（男

性 23.3%、女性 54.1%）で女性の割合が 15 ポイント以上高くなっている。  

年齢別では、20 歳代で「子どもを持つ喜びを実感できる」、「家庭が明るくなる」の

割合が高くなっている。 (＊ ) 

 

図２－２ 子育ての良い点（いくつでも選択）  

N=811       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表２－２ 子育ての良い点（いくつでも選択）  
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総数  811 81.0% 69.2% 68.3% 62.9% 59.8% 57.1% 55.9% 49.7% 43.4% 20.0% 17.6% 1.6% 0.2% 0.4% 1.6% 

男女別                                  

 男性  262 77.1% 66.4% 70.6% 49.2% 48.5% 40.8% 51.5% 51.1% 23.3% 22.5% 12.6% 0.4% 0.4% 0.8% 2.3% 

 女性  508 82.5% 70.9% 66.5% 70.1% 65.4% 65.7% 57.3% 49.2% 54.1% 18.3% 19.9% 2.2% 0.0% 0.2% 0.8% 

年齢別                                  

 20 歳代  50  82.0% 82.0% 82.0% 50.0% 64.0% 62.0% 60.0% 28.0% 46.0% 36.0% 20.0% 4.0% 0.0% 0.0% 2.0% 

 30 歳代  303 82.8% 72.9% 67.7% 65.3% 60.1% 59.4% 51.8% 46.9% 41.3% 16.2% 16.5% 1.0% 0.0% 0.7% 0.3% 

 40 歳代  417 78.9% 65.2% 66.4% 62.8% 58.8% 55.2% 57.3% 54.7% 45.1% 20.4% 17.7% 1.7% 0.2% 0.2% 1.9% 
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56.2%

42.4%

30.7%

29.5%

23.7%

14.7%

13.4%

8.1%

6.0%

4.8%

1.6%

13.2%

0.6%

1.8%

0% 20% 40% 60%

子育てに出費がかさむ

自分の自由な時間が持てない

子育てによる身体の疲れが大きい

子育てによる精神的疲れが大きい

子どもが病気のとき

夫婦で楽しむ時間がない

仕事が十分にできない

子育てが十分にできない

子育てが大変なことを身近な人が理解してくれない

困ったときや不安なときに相談できる人がいない

その他

負担に思うことは特にない

わからない

無回答

２－３ 子育ての負担な点 

子育ての負担な点については、「子育てに出費がかさむ」が 56.2％と最も多く、次い

で「自分の自由な時間が持てない」が 42.4％となっている。  

男女別では、「子育てによる身体の疲れが大きい」（男性 18.7%、女性 36.2%）や「子

育てによる精神的疲れが大きい」（男性 17.6%、女性 35.4%）、「仕事が十分にできな

い」（男性 2.7%、女性 19.1%）で女性の割合が 15 ポイント以上高くなっている。  

年齢別では、年代が上がるほど「子育てに出費がかさむ」の割合が高くなっている。

「自分の自由な時間がもてない」と回答するのは、30 歳代が最も高い。また、「負担に

思うことは特にない」は 30 歳代の割合が最も低く、子育てに何らかの負担を感じてい

る人は 30 歳代が最も多い。20 歳代では 30 歳代、40 歳代よりも「子育てによる身体の

疲れが大きい」、「子育てによる精神的疲れが大きい」の割合が高くなっている。 (＊ ) 

子どもの人数別では、３人までは子どもの人数が多いほど、「子育てに出費がかさむ」、

「自分の自由な時間が持てない」の割合が高くなっている。  

⇒P60 に“２－１２子育ての喜び”とのクロス集計の分析を行っている。  

 

 

図２－３ 子育ての負担な点（いくつでも選択）  

N=811    
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表２－３ 子育ての負担な点（いくつでも選択）  
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総数  811 56.2% 42.4% 30.7% 29.5% 23.7% 14.7% 13.4% 8.1% 6.0% 4.8% 1.6% 13.2% 0.6% 1.8% 

 前回調査  1,451 62.4% 46.7% 34.8% 39.4% 28.2% 16.3% 20.1% 8.8% 5.9% 5.5% 2.9% 9.3% 1.9% 0.8% 

男女別                                

 男性  262 57.3% 36.3% 18.7% 17.6% 19.5% 18.3% 2.7% 7.6% 0.8% 1.1% 1.1% 15.3% 0.8% 3.1% 

 女性  508 55.1% 46.3% 36.2% 35.4% 25.8% 12.4% 19.1% 8.7% 8.9% 6.3% 2.0% 12.6% 0.2% 0.8% 

年齢別                                

 20 歳代  50 48.0% 46.0% 42.0% 40.0% 24.0% 24.0% 12.0% 8.0% 6.0% 2.0% 0.0% 16.0% 0.0% 2.0% 

 30 歳代  303 55.8% 50.2% 34.3% 26.4% 25.7% 20.1% 16.2% 8.3% 5.3% 3.3% 2.3% 11.9% 0.7% 0.3% 

 40 歳代  417 56.8% 37.2% 25.9% 30.2% 22.1% 9.1% 11.8% 8.4% 6.7% 5.8% 1.4% 14.4% 0.2% 2.4% 

就業形態別                                

 正社員・正規職員  302 53.3% 42.4% 25.8% 20.2% 24.5% 17.9% 8.9% 11.9% 3.0% 2.6% 1.7% 12.6% 0.7% 2.3% 

 派遣・契約・期限付き

の社員・職員  
27 63.0% 33.3% 40.7% 29.6% 33.3% 7.4% 18.5% 11.1% 11.1% 7.4% 0.0% 3.7% 0.0% 7.4% 

 パート・アルバイト・

非常勤  
201 61.2% 44.3% 27.9% 36.8% 23.9% 8.0% 19.4% 7.5% 7.5% 7.5% 1.5% 14.4% 0.0% 1.5% 

 自営業・家族従業  59 50.8% 37.3% 16.9% 27.1% 22.0% 15.3% 11.9% 6.8% 5.1% 0.0% 0.0% 16.9% 0.0% 0.0% 

 内職・在宅勤務  13 61.5% 23.1% 38.5% 61.5% 30.8% 0.0% 7.7% 15.4% 15.4% 23.1% 0.0% 15.4% 0.0% 0.0% 

 学生  0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

 専業主婦・主夫  158 55.1% 46.2% 44.3% 32.9% 20.3% 17.1% 15.8% 1.9% 9.5% 3.8% 2.5% 14.6% 0.0% 0.0% 

 無職  5 40.0% 60.0% 20.0% 80.0% 0.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 

 その他  5 40.0% 60.0% 40.0% 60.0% 40.0% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 

１週間の労働時間別                                

 20 時間未満  132 48.5% 47.7% 32.6% 35.6% 25.0% 14.4% 16.7% 6.8% 7.6% 5.3% 1.5% 12.9% 0.8% 2.3% 

 20～40 時間未満  156 66.0% 46.2% 30.1% 34.6% 22.4% 6.4% 17.9% 12.2% 5.8% 6.4% 1.3% 11.5% 0.0% 1.3% 

 40～50 時間未満  151 55.0% 35.8% 23.2% 23.8% 34.4% 15.9% 15.9% 11.9% 6.6% 2.6% 0.7% 11.9% 0.0% 2.6% 

 50～60 時間未満  70 58.6% 41.4% 20.0% 14.3% 15.7% 21.4% 2.9% 5.7% 1.4% 2.9% 4.3% 18.6% 0.0% 1.4% 

 60 時間以上  77 57.1% 36.4% 22.1% 20.8% 19.5% 15.6% 2.6% 13.0% 1.3% 5.2% 1.3% 11.7% 1.3% 2.6% 

子どもの人数別                                

 １人  206 40.3% 37.4% 34.5% 28.6% 22.3% 14.1% 16.0% 5.8% 7.3% 4.4% 2.9% 18.4% 0.0% 1.5% 

 ２人  406 56.9% 43.8% 29.6% 31.5% 23.4% 12.3% 13.5% 9.4% 5.7% 4.2% 1.0% 14.0% 0.7% 1.5% 

 ３人  139 74.1% 51.1% 28.8% 25.9% 25.2% 20.1% 10.8% 8.6% 5.0% 5.0% 1.4% 5.8% 0.0% 0.7% 

 ４人  18 72.2% 27.8% 22.2% 16.7% 33.3% 22.2% 0.0% 5.6% 11.1% 11.1% 5.6% 0.0% 0.0% 5.6% 

 ５人  2 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 
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２－４ 子育てへの関わり状況 

子育てへの関わり状況について、回答者自身と配偶者について十分かどうかを聞いた

ところ、男性自身の「あまり十分ではない」（25.2％）、「不十分である」（9.2％）を

合わせた関わりが『不十分』という評価は 34.4％、妻から見た夫の関わりが『不十分』

という評価は 35.8％（あまり十分ではない 23.6％、不十分である 12.2％）となってお

り、ほぼ一致している。  

一方、女性の自身の関わりについて『不十分』という評価は 8.9％、夫から見た妻の

関わりが『不十分』という評価は 5.3％にとどまっている。  

前回調査と比べると、本人・配偶者からの評価両方で『不十分』の割合は減っている。  

年齢別で見ると、配偶者の関わりについて、年齢が上がるにつれて『不十分』の割合

が高くなっている。  

就業形態別で見ると、≪正社員≫≪自営業≫で本人のかかわり状況よりも配偶者の関

わり状況への評価が高い。また、≪パート、アルバイト≫≪専業主婦・主夫≫では、本

人の関わり状況への満足度が高くなっており、配偶者の関わり状況との差が 30 ポイン

ト以上となっている。  

労働時間別で見ると、週の労働時間が 20～40 時間未満において、本人の評価が一番

高く、配偶者への評価が一番低くなっている。  

 “２－１  子どもと過ごす時間”（P26）とクロス集計をしてみると、平日・休日と

もに子どもと過ごす時間が「０～３時間」で、本人の評価及び妻・夫からの評価両方で

『不十分』の割合が高くなっている。 (＊ ) 

⇒P43 に“２－７男性の育児への参加状況”、P60 に“２－１２子育ての喜び”とのク

ロス集計の分析を行っている。  

 

図２－４－１ 男女別 子育てへの関わり状況  

男性：本人の評価 N=262、妻からの評価 N=508  

女性：本人の評価 N=508、夫からの評価 N=262  
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図２－４－２  男女別 子育てへの関わり状況（前回調査）  
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表２－４－１ 子育てへの関わり状況（本人の評価）  

  回答者数  

十分  不十分  

無回答  
  十分である  

ある程度は

十分である  
  

あまり十分

ではない  

不十分であ

る  

総数  811  80.6% 28.6% 52.0% 17.5% 13.7% 3.8% 1.8% 

男女別                  

 男性  262  63.4% 17.2% 46.2% 34.4% 25.2% 9.2% 2.3% 

 女性  508  90.0% 34.8% 55.1% 8.9% 7.7% 1.2% 1.2% 

年齢別                  

 20 歳代  50  88.0% 48.0% 40.0% 10.0% 10.0% 0.0% 2.0% 

 30 歳代  303  79.9% 28.1% 51.8% 19.8% 15.8% 4.0% 0.3% 

 40 歳代  417  80.8% 27.1% 53.7% 16.8% 12.5% 4.3% 2.4% 

就業形態別                  

 正社員・正規職員  302  66.9% 21.2% 45.7% 31.1% 23.2% 7.9% 2.0% 

 派遣・契約・期限付
きの社員・職員  

27  85.2% 18.5% 66.7% 7.4% 7.4% 0.0% 7.4% 

 パ ー ト ・ ア ル バ イ
ト・非常勤  

201  91.0% 28.4% 62.7% 7.5% 6.5% 1.0% 1.5% 

 自営業・家族従業  59  72.9% 27.1% 45.8% 27.1% 22.0% 5.1% 0.0% 

 内職・在宅勤務  13  84.6% 30.8% 53.8% 7.7% 7.7% 0.0% 7.7% 

 学生  0  0 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

 専業主婦・主夫  158  97.5% 46.2% 51.3% 2.5% 2.5% 0.0% 0.0% 

 無職  5  60.0% 20.0% 40.0% 40.0% 20.0% 20.0% 0.0% 

 その他  5  80.0% 40.0% 40.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 

１週間の労働時間別                  

 20 時間未満  132  84.8% 22.0% 62.9% 12.1% 10.6% 1.5% 3.0% 

 20～ 40 時間未満  156  87.2% 30.8% 56.4% 11.5% 9.6% 1.9% 1.3% 

 40～ 50 時間未満  151  74.2% 26.5% 47.7% 24.5% 21.2% 3.3% 1.3% 

 50～ 60 時間未満  70  70.0% 20.0% 50.0% 27.1% 21.4% 5.7% 2.9% 

 60 時間以上  77  48.1% 11.7% 36.4% 49.4% 31.2% 18.2% 2.6% 

 

表２－４－２ 子育てへの関わり状況（配偶者への評価）  

  回答者数  

十分  不十分  

無回答  
  十分である  

ある程度は

十分である  
  

あまり十分

ではない  

不十分であ

る  

総数  811  68.2% 30.8% 37.4% 25.4% 17.1% 8.3% 6.4% 

男女別                  

 男性  262  89.7% 59.5% 30.2% 5.3% 4.6% 0.8% 5.0% 

 女性  508  57.1% 16.1% 40.9% 35.8% 23.6% 12.2% 7.1% 

年齢別                  

 20 歳代  50  80.0% 42.0% 38.0% 18.0% 14.0% 4.0% 2.0% 

 30 歳代  303  69.6% 31.7% 38.0% 25.1% 18.8% 6.3% 5.3% 

 40 歳代  417  65.7% 29.0% 36.7% 26.6% 16.3% 10.3% 7.7% 

就業形態別                  

 正社員・正規職員  302  80.1% 50.0% 30.1% 12.9% 8.6% 4.3% 7.0% 

 派遣・契約・期限付
きの社員・職員  

27  59.3% 18.5% 40.7% 25.9% 14.8% 11.1% 14.8% 

 パ ー ト ・ ア ル バ イ
ト・非常勤  

201  51.7% 13.9% 37.8% 38.8% 26.4% 12.4% 9.5% 

 自営業・家族従業  59  74.6% 44.1% 30.5% 23.7% 18.6% 5.1% 1.7% 

 内職・在宅勤務  13  61.5% 15.4% 46.2% 38.5% 23.1% 15.4% 0.0% 

 学生  0  0 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

 専業主婦・主夫  158  67.1% 15.8% 51.3% 31.6% 20.3% 11.4% 1.3% 

 無職  5  20.0% 20.0% 0.0% 40.0% 40.0% 0.0% 40.0% 

 その他  5  80.0% 0.0% 80.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 

１週間の労働時間別                  

 20 時間未満  132  66.7% 22.0% 44.7% 27.3% 22.7% 4.5% 6.1% 

 20～ 40 時間未満  156  50.6% 16.7% 34.0% 41.7% 24.4% 17.3% 7.7% 

 40～ 50 時間未満  151  70.9% 41.7% 29.1% 19.2% 12.6% 6.6% 9.9% 

 50～ 60 時間未満  70  88.6% 62.9% 25.7% 4.3% 4.3% 0.0% 7.1% 

 60 時間以上  77  85.7% 59.7% 26.0% 9.1% 7.8% 1.3% 5.2% 
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表２－４－３  子どもと過ごす時間別 子育てへの関わり状況  

（男性）  

  

子育てへの関わり  

総計  

十分  不十分  

無回答  
  十分である 

ある程度は

十分である 
  

あまり十分

ではない 

不十分であ

る 

子
ど
も
と
過
ご
す
時
間
（
平
日
） 

本人          

0～ 3 時間  197 59.9% 13.2% 46.7% 40.1% 27.9% 12.2% 0.0% 

3～ 6 時間  40  82.5% 30.0% 52.5% 17.5% 17.5% 0.0% 0.0% 

6～ 9 時間  10  80.0% 40.0% 40.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 

9～ 12 時間  7  71.4% 28.6% 42.9% 28.6% 28.6% 0.0% 0.0% 

12～ 24 時間  2  100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

妻から          

0～ 3 時間  314 51.9% 13.1% 38.9% 47.5% 31.5% 15.9% 0.6% 

3～ 6 時間  87  80.5% 24.1% 56.3% 19.5% 10.3% 9.2% 0.0% 

6～ 9 時間  31  71.0% 12.9% 58.1% 29.0% 22.6% 6.5% 0.0% 

9～ 12 時間  27  85.2% 37.0% 48.1% 14.8% 14.8% 0.0% 0.0% 

12～ 24 時間  9  77.8% 44.4% 33.3% 22.2% 11.1% 11.1% 0.0% 

子
ど
も
と
過
ご
す
時
間
（
休
日
） 

本人          

0～ 3 時間  41  34.1% 2.4% 31.7% 65.9% 39.0% 26.8% 0.0% 

3～ 6 時間  47  55.3% 12.8% 42.6% 44.7% 36.2% 8.5% 0.0% 

6～ 9 時間  28  71.4% 21.4% 50.0% 28.6% 17.9% 10.7% 0.0% 

9～ 12 時間  43  69.8% 18.6% 51.2% 30.2% 20.9% 9.3% 0.0% 

12～ 24 時間  93  78.5% 25.8% 52.7% 21.5% 19.4% 2.2% 0.0% 

妻から          

0～ 3 時間  80  31.3% 7.5% 23.8% 68.8% 37.5% 31.3% 0.0% 

3～ 6 時間  65  44.6% 7.7% 36.9% 55.4% 35.4% 20.0% 0.0% 

6～ 9 時間  52  59.6% 13.5% 46.2% 40.4% 30.8% 9.6% 0.0% 

9～ 12 時間  87  62.1% 6.9% 55.2% 36.8% 27.6% 9.2% 1.1% 

12～ 24 時間  178 79.2% 30.3% 48.9% 20.2% 14.6% 5.6% 0.6% 

（女性）  

  

子育てへの関わり  

総計  

十分  不十分  

無回答  
  十分である 

ある程度は

十分である 
  

あまり十分

ではない 

不十分であ

る 

子
ど
も
と
過
ご
す
時
間
（
平
日
） 

本人          

0～ 3 時間  66  71.2% 25.8% 45.5% 27.3% 22.7% 4.5% 1.5% 

3～ 6 時間  148 89.9% 22.3% 67.6% 10.1% 8.8% 1.4% 0.0% 

6～ 9 時間  76  94.7% 39.5% 55.3% 5.3% 3.9% 1.3% 0.0% 

9～ 12 時間  44  95.5% 38.6% 56.8% 4.5% 4.5% 0.0% 0.0% 

12～ 24 時間  165 96.4% 47.9% 48.5% 3.6% 3.6% 0.0% 0.0% 

夫から          

0～ 3 時間  29  69.0% 41.4% 27.6% 31.0% 24.1% 6.9% 0.0% 

3～ 6 時間  70  92.9% 41.4% 51.4% 5.7% 5.7% 0.0% 1.4% 

6～ 9 時間  45  100.0% 68.9% 31.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

9～ 12 時間  24  95.8% 70.8% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.2% 

12～ 24 時間  82  98.8% 81.7% 17.1% 1.2% 1.2% 0.0% 0.0% 

子
ど
も
と
過
ご
す
時
間
（
休
日
） 

本人          

0～ 3 時間  28  64.3% 21.4% 42.9% 32.1% 28.6% 3.6% 3.6% 

3～ 6 時間  38  86.8% 26.3% 60.5% 13.2% 10.5% 2.6% 0.0% 

6～ 9 時間  39  92.3% 33.3% 59.0% 7.7% 5.1% 2.6% 0.0% 

9～ 12 時間  60  90.0% 31.7% 58.3% 10.0% 10.0% 0.0% 0.0% 

12～ 24 時間  329 93.3% 38.3% 55.0% 6.7% 5.8% 0.9% 0.0% 

夫から          

0～ 3 時間  14  50.0% 21.4% 28.6% 50.0% 35.7% 14.3% 0.0% 

3～ 6 時間  24  87.5% 41.7% 45.8% 8.3% 8.3% 0.0% 4.2% 

6～ 9 時間  22  95.5% 68.2% 27.3% 4.5% 4.5% 0.0% 0.0% 

9～ 12 時間  34  91.2% 35.3% 55.9% 5.9% 5.9% 0.0% 2.9% 

12～ 24 時間  152 98.7% 74.3% 24.3% 1.3% 1.3% 0.0% 0.0% 
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２－５ 子育てへの関わりが不十分な理由 

男性の子育てへの関わりが不十分な理由は、本人及び妻からの意見ともに「仕事が忙

しすぎるため」が 78.9％、63.2％とそれぞれ最も高くなっている。  

本人と妻からの意見を比較すると、「趣味や自分の個人的な楽しみの方を大切にする

ため」、「子育ての大変さを理解していないため」、「子育ては女性がするべきものと

考えているため」で、妻の意見の割合が 20 ポイント以上高くなっている。  

女性の子育てへの関わりが不十分な理由は、本人及び夫からの意見ともに「仕事が忙

しすぎるため」が 44.4％、42.9％とそれぞれ最も高くなっている。 (＊ ) 

年齢別では、30 歳代は、自身の関わりが不十分な理由として「仕事が忙しすぎるため」

を理由に挙げる人の割合が多くなっている。 (＊ ) 

労働時間別では 50 時間以上で「仕事が忙しすぎるため」の割合が高くなっている。(＊ ) 

“１－４  理想子ども数と予定子ども数”（P14）とクロス集計をしてみると、理想よ

り予定子ども数が少ない女性は、理想より予定子ども数が多い女性に比べ、夫の子育て

の関わりが不十分な理由として「子どもの世話が面倒だと考えているため」、「子ども

とどう接したらよいかわからないため」の割合が５ポイント以上高くなっている。 (＊ ) 

 

図２－５ 男女別  子育てへの関わりが不十分な理由（いくつでも選択）  

男性：本人の意見 N=90、妻からの意見 N=182  

女性：本人の意見 N=45、夫からの意見 N=14    
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表２－５－１ 子育てへの関わりが不十分な理由（いくつでも選択）  

（自身について）  

  回答者数  仕事が忙

しすぎる

ため  

趣味や自

分の個人

的な楽し

みの方を

大切にす

るため  

子どもの

ことや家

庭のこと

にあまり

関心がな

いため  

子どもの

世話が面

倒だと考

えている

ため  

子育ての

大変さを

理解して

いないた

め  

子どもと

どう接し

たらよい

かわから

ないため  

子育てに

関する知

識や情報

が乏しい

ため  

子育ては

女性がす

るべきも

のと考え

ているた

め  

その他  無回答  

総数  142 68.3% 14.8% 2.8% 7.0% 6.3% 12.0% 15.5% 9.9% 16.2% 2.1% 

男女別                        

 男性  90  78.9% 17.8% 2.2% 4.4% 5.6% 11.1% 13.3% 13.3% 6.7% 2.2% 

 女性  45  44.4% 11.1% 2.2% 13.3% 6.7% 13.3% 20.0% 2.2% 37.8% 2.2% 

年齢別                        

 20 歳代  5  60.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 60.0% 0.0% 

 30 歳代  60  73.3% 16.7% 1.7% 11.7% 3.3% 13.3% 15.0% 6.7% 13.3% 0.0% 

 40 歳代  70  62.9% 15.7% 2.9% 4.3% 8.6% 11.4% 15.7% 12.9% 17.1% 4.3% 

１週間の労働時間別                        

 20 時間未満  16  68.8% 18.8% 6.3% 6.3% 0.0% 6.3% 0.0% 6.3% 25.0% 0.0% 

 20～40 時間未満  18  33.3% 5.6% 0.0% 5.6% 0.0% 11.1% 38.9% 11.1% 38.9% 0.0% 

 40～50 時間未満  37  67.6% 21.6% 2.7% 13.5% 2.7% 13.5% 13.5% 5.4% 13.5% 0.0% 

 50～60 時間未満  19  84.2% 10.5% 0.0% 0.0% 5.3% 5.3% 15.8% 10.5% 21.1% 0.0% 

 60 時間以上  38  86.8% 18.4% 0.0% 5.3% 7.9% 10.5% 13.2% 13.2% 2.6% 5.3% 

（配偶者について）  

  回 答

者数 

仕事が忙

しすぎる

ため 

趣味や自

分の個人

的な楽し

みの方を

大切にす

るため 

子どもの

ことや家

庭のこと

にあまり

関心がな

いため 

子どもの

世話が面

倒だと考

えている

ため 

子育ての

大変さを

理解して

いないた

め 

子どもと

どう接し

たらよい

かわから

ないため 

子育てに

関する知

識や情報

が乏しい

ため 

子育ては

女性がす

るべきも

のと考え

ているた

め 

その他 無回答 

総数  206 61.2% 44.7% 20.4% 17.5% 26.7% 17.5% 20.4% 33.0% 4.9% 2.4% 

男女別                        

 男性  14  42.9% 21.4% 0.0% 7.1% 0.0% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 21.4% 

 女性  182 63.2% 46.2% 20.3% 19.2% 28.0% 18.1% 22.0% 35.7% 5.5% 1.1% 

年齢別                        

 20 歳代  9  77.8% 33.3% 22.2% 22.2% 11.1% 33.3% 44.4% 22.2% 11.1% 0.0% 

 30 歳代  76  64.5% 43.4% 13.2% 14.5% 28.9% 11.8% 14.5% 28.9% 3.9% 3.9% 

 40 歳代  111 58.6% 45.9% 22.5% 20.7% 25.2% 19.8% 22.5% 36.9% 5.4% 1.8% 

１週間の労働時間別                        

 20 時間未満  36  69.4% 41.7% 16.7% 8.3% 19.4% 16.7% 16.7% 30.6% 8.3% 2.8% 

 20～40 時間未満  65  58.5% 58.5% 27.7% 27.7% 32.3% 13.8% 24.6% 40.0% 3.1% 0.0% 

 40～50 時間未満  29  55.2% 31.0% 13.8% 10.3% 10.3% 13.8% 10.3% 13.8% 13.8% 3.4% 

 50～60 時間未満  3  33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 

 60 時間以上  7  57.1% 28.6% 28.6% 14.3% 28.6% 14.3% 28.6% 14.3% 0.0% 14.3% 

表２－５－２  理想子ども数と予定子ども数との乖離の有無別  

男性の子育てへの関わりが不十分な理由（いくつでも選択）  

  男性の子育てへの関わりが不十分な理由  

回答者数 仕事が忙

しすぎる

ため 

趣味や自

分の個人

的な楽し

みの方を

大切にす

るため 

子どもの

ことや家

庭のこと

にあまり

関心がな

いため 

子どもの

世話が面

倒だと考

えている

ため 

子育ての

大変さを

理解して

いないた

め 

子どもと

どう接し

たらよい

かわから

ないため 

子育てに

関する知

識や情報

が乏しい

ため 

子育ては

女性がす

るべきも

のと考え

ているた

め 

その他 無回答 

理
想
子
ど
も
数
と
予
定
子
ど

も
数
と
の
乖
離 

男性            

理想≦予定子ども数 58  79.3% 20.7% 1.7% 5.2% 3.4% 10.3% 12.1% 12.1% 5.2% 1.7% 

理想＞予定子ども数 30  76.7% 13.3% 3.3% 3.3% 10.0% 13.3% 16.7% 16.7% 10.0% 3.3% 

女性            

理想≦予定子ども数 112  61.6% 49.1% 19.6% 17.0% 31.3% 14.3% 24.1% 34.8% 6.3% 0.0% 

理想＞予定子ども数 68  64.7% 42.6% 22.1% 23.5% 23.5% 23.5% 17.6% 36.8% 4.4% 2.9% 
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２－６ 子どもが生まれてからの働き方・時間の使い方 

（１）働き方  

子どもが生まれてからの働き方について回答者自身と配偶者について聞いたところ、

男性では「これまでと変わらない」（本人 77.1％、妻から 74.4％）が 7 割以上と最も多

い。女性では「仕事を辞めた」（本人 39.2％、夫から 39.7％）が最も多く、「これまで

と変わらない」は２割弱である（本人 15.7%、夫から 18.7%）。次いで「元々仕事をし

ていなかった」（21.1%）や「労働時間を減らした」（16.3%）、「正社員からパート・

アルバイトに変えた」（13.0%）となっている。  

労働時間別では、週の労働時間が 50 時間以上で、自身の働き方が「これまでと変わ

らない」の割合が７割以上と高くなっている。  

 

図２－６－１ 男女別  子どもが生まれてからの働き方（いくつでも選択）  

男性：本人 N=262、妻 N=508  

女性：本人 N=508、夫 N=262  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

77.1%

4.6%

8.8%

2.3%

1.9%

0.0%

6.1%

0.4%

1.1%

4.6%

74.4%

5.3%

3.3%

1.6%

3.9%

0.8%

5.1%

0.6%

0.4%

11.6%

15.7%

1.8%

16.3%

6.1%

4.5%

13.0%

5.1%

39.2%

21.1%

5.1%

18.7%

5.0%

16.4%

3.1%

3.1%

7.6%

6.1%

39.7%

14.9%

6.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

これまでと変わらない

労働時間を増やした

労働時間を減らした

勤務時間（フレックスタイム含む）、勤務日を変えた

勤務地を変えた

正社員からパート・アルバイトに変えた

転職した

仕事を辞めた

元々仕事はしていなかった

無回答

男性本人

男性妻から

女性本人

女性夫から
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表２－６－１  子どもが生まれてからの働き方（いくつでも選択）  

（自身について）  

  

回答者数  これまで

と変わら

ない  

労働時間

を増やし

た  

労働時間

を減らし

た  

勤務時間

（フレッ

クスタイ

ム含む）、

勤務日を

変えた  

勤務地を

変えた  

正社員か

ら パ ー

ト・アル

バイトに

変えた  

転職した  仕事を辞

めた  

元々仕事

はしてい

なかった  

無回答  

総数  811 36.5% 2.8% 13.7% 4.6% 3.7% 8.5% 5.7% 25.9% 14.4% 5.7% 

男女別                        

 男性  262 77.1% 4.6% 8.8% 2.3% 1.9% 0.0% 6.1% 0.4% 1.1% 4.6% 

 女性  508 15.7% 1.8% 16.3% 6.1% 4.5% 13.0% 5.1% 39.2% 21.1% 5.1% 

年齢別                        

 20 歳代  50  34.0% 2.0% 12.0% 4.0% 2.0% 6.0% 6.0% 26.0% 16.0% 8.0% 

 30 歳代  303 34.3% 2.6% 16.8% 5.9% 5.0% 9.9% 5.9% 28.4% 12.5% 3.6% 

 40 歳代  417 38.6% 2.9% 11.8% 4.1% 2.9% 7.9% 5.0% 24.2% 15.3% 5.5% 

１週間の労働時間別                        

 20 時間未満  132 30.3% 1.5% 20.5% 6.1% 4.5% 12.9% 4.5% 31.1% 15.9% 4.5% 

 20～40 時間未満  156 13.5% 1.9% 22.4% 8.3% 7.7% 23.7% 7.1% 41.7% 11.5% 5.1% 

 40～50 時間未満  151 58.3% 6.0% 15.9% 6.0% 4.0% 6.0% 7.9% 9.9% 3.3% 3.3% 

 50～60 時間未満  70  70.0% 2.9% 14.3% 0.0% 2.9% 0.0% 5.7% 0.0% 2.9% 1.4% 

 60 時間以上  77  72.7% 3.9% 7.8% 3.9% 1.3% 1.3% 5.2% 3.9% 0.0% 9.1% 

（配偶者について）  

  

回答者数  これまで

と変わら

ない  

労働時間

を増やし

た  

労働時間

を減らし

た  

勤務時間

（フレッ

クスタイ

ム含む）、

勤務日を

変えた  

勤務地を

変えた  

正社員か

ら パ ー

ト・アル

バイトに

変えた  

転職した  仕事を辞

めた  

元々仕事

はしてい

なかった  

無回答  

総数  811 55.6% 4.9% 7.4% 2.1% 3.6% 3.2% 5.3% 13.9% 5.3% 10.4% 

男女別                        

 男性  262 18.7% 5.0% 16.4% 3.1% 3.1% 7.6% 6.1% 39.7% 14.9% 6.9% 

 女性  508 74.4% 5.3% 3.3% 1.6% 3.9% 0.8% 5.1% 0.6% 0.4% 11.6% 

年齢別                        

 20 歳代  50  58.0% 12.0% 4.0% 6.0% 10.0% 0.0% 4.0% 10.0% 0.0% 10.0% 

 30 歳代  303 57.8% 3.0% 7.3% 2.0% 3.0% 1.7% 5.9% 13.2% 4.0% 9.6% 

 40 歳代  417 53.5% 6.0% 8.6% 1.7% 3.4% 4.6% 5.3% 14.9% 7.0% 10.3% 

１週間の労働時間別                        

 20 時間未満  132 65.9% 0.8% 6.1% 2.3% 3.8% 2.3% 7.6% 9.1% 3.8% 10.6% 

 20～40 時間未満  156 75.0% 5.1% 3.8% 0.0% 3.2% 0.0% 7.1% 0.6% 1.3% 12.8% 

 40～50 時間未満  151 37.7% 4.0% 8.6% 3.3% 5.3% 4.6% 4.6% 20.5% 11.3% 13.2% 

 50～60 時間未満  70  22.9% 2.9% 17.1% 1.4% 4.3% 8.6% 7.1% 38.6% 12.9% 7.1% 

 60 時間以上  77  19.5% 7.8% 16.9% 3.9% 2.6% 9.1% 2.6% 35.1% 10.4% 10.4% 
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（２）日ごろの自分の時間の過ごし方  

子どもが生まれてからの日ごろの自分の時間の過ごし方について回答者自身と配偶者

について聞いたところ、男性の過ごし方については、自分自身では「友人との付き合い、

趣味の活動時間を減らした」が 40.8％と最も多く、次いで「子どもを含めて家族で楽し

めることを始めた」が 40.1％となっているが、妻からは「これまでと変わらない」が

46.5％と最も多く（男性自身の回答は「これまでと変わらない」 26.0%）、次いで「子

どもを含めて家族で楽しめることを始めた」が 33.3％となっている。  

女性の過ごし方については、自分自身では「子ども中心の生活とし、自分の時間はも

たないようになった」、が 51.4％（夫から 43.1％）で最も多く、次いで「家事をする時

間が増えた」が 49.8％（夫から 42.0％）となっている。  

女性の有業無業別で差が大きかった項目は、「友人との付き合い、趣味の活動時間を

減らした」が有業の場合に 8.7 ポイント高く、「子どもに関係した友人との付き合い、

新しい趣味（ボランティア、PTA 含む）の活動を始めた」が無業の場合に 9.3 ポイント

高くなっている。  

 

 

図２－６－２ 男女別 子どもが生まれてからの時間の過ごし方（いくつでも選択）  

男性：本人 N=262、妻 N=508  

女性：本人 N=508、夫 N=262  
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11.5%

40.1%
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35.1%
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42.0%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

これまでと変わらない

友人との付き合い、趣味の活動時間を減らした

子どもに関係した友人との付き合い、新しい趣味（ボランティア、PTA

含む）の活動を始めた

子どもを含めて家族で楽しめることを始めた

子ども中心の生活とし、自分の時間はもたないようになった

家事をする時間が増えた

無回答 男性本人 男性妻から

女性本人 女性夫から

子どもに関係した友人との付き合い、新しい趣味

（ボランティア、PTA含む）の活動を始めた
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表２－６－２ 子どもが生まれてからの時間の過ごし方（いくつでも選択）  

（自身について）  

  

回答者数  こ れ ま で と

変わらない  

友 人 と の 付

き合い、趣味

の 活 動 時 間

を減らした  

子どもに関係

した友人との

付き合い、新

しい趣味（ボ

ランティア、

PTA 含む）の

活動を始めた 

子 ど も を 含

め て 家 族 で

楽 し め る こ

とを始めた  

子 ど も 中 心

の生活とし、

自 分 の 時 間

は も た な い

よ う に な っ

た  

家 事 を す る

時 間 が 増 え

た  

無回答  

総数  811  14.7% 42.2% 27.7% 37.4% 42.5% 40.0% 3.6% 

男女別                  

 男性  262  26.0% 40.8% 11.5% 40.1% 24.0% 21.4% 3.8% 

 女性  508  9 .1% 42.7% 36.8% 36.6% 51.4% 49.8% 2.8% 

年齢別                  

 20 歳代  50  16.0% 46.0% 20.0% 38.0% 52.0% 36.0% 6.0% 

 30 歳代  303  14.2% 48.2% 25.1% 38.6% 46.5% 42.2% 1.0% 

 40 歳代  417  15.1% 37.2% 31.4% 37.2% 37.6% 39.1% 4.3% 

１週間の労働時間別                  

 20 時間未満  132  9 .1% 47.0% 33.3% 40.9% 43.9% 43.9% 4.5% 

 20～40 時間未満  156  6 .4% 46.2% 32.1% 35.9% 46.8% 52.6% 1.9% 

 40～50 時間未満  151  22.5% 39.7% 17.9% 33.8% 34.4% 33.8% 3.3% 

 50～60 時間未満  70  17.1% 45.7% 14.3% 57.1% 34.3% 24.3% 1.4% 

 60 時間以上  77  32.5% 36.4% 13.0% 28.6% 31.2% 19.5% 6.5% 

（配偶者について）  

  

回答者数  こ れ ま で と

変わらない  

友 人 と の 付

き合い、趣味

の 活 動 時 間

を減らした  

子どもに関係

した友人との

付き合い、新

しい趣味（ボ

ランティア、

PTA 含む）の

活動を始めた 

子 ど も を 含

め て 家 族 で

楽 し め る こ

とを始めた  

子 ど も 中 心

の生活とし、

自 分 の 時 間

は も た な い

よ う に な っ

た  

家 事 を す る

時 間 が 増 え

た  

無回答  

総数  811  33.7% 22.6% 13.4% 33.4% 21.7% 22.1% 11.5% 

男女別                  

 男性  262  9 .9% 32.4% 34.0% 35.1% 43.1% 42.0% 9.2% 

 女性  508  46.5% 17.1% 3.5% 33.3% 10.4% 11.4% 12.4% 

年齢別                  

 20 歳代  50  36.0% 28.0% 6.0% 48.0% 20.0% 20.0% 10.0% 

 30 歳代  303  31.0% 28.4% 9.6% 34.7% 23.4% 24.4% 9.9% 

 40 歳代  417  36.0% 17.3% 18.0% 31.7% 20.4% 20.1% 12.5% 

１週間の労働時間別                  

 20 時間未満  132  35.6% 24.2% 5.3% 33.3% 14.4% 11.4% 13.6% 

 20～40 時間未満  156  47.4% 16.7% 4.5% 31.4% 7.1% 11.5% 12.8% 

 40～50 時間未満  151  25.8% 24.5% 21.2% 31.1% 25.8% 33.8% 16.6% 

 50～60 時間未満  70  11.4% 34.3% 30.0% 47.1% 47.1% 40.0% 5.7% 

 60 時間以上  77  10.4% 19.5% 42.9% 26.0% 50.6% 42.9% 9.1% 

 

表２－６－２ ’ 女性の有業無業別 子どもが生まれてからの時間の過ごし方（いくつでも選択） 

（自身について）  

 日ごろの自分の時間の過ごし方  

  

回答者数  これ ま で と

変わらない  

友人 と の 付

き合い、趣味

の活 動 時 間

を減らした  

子どもに関係

した友人との

付き合い、新

しい趣味（ボ

ランティア、

PTA 含む）の

活動を始めた 

子ど も を 含

めて 家 族 で

楽し め る こ

とを始めた  

子ど も 中 心

の生活とし、

自分 の 時 間

はも た な い

よう に な っ

た  

家事 を す る

時間 が 増 え

た  

無回答  

子を持つ女性全体   507 9 .1% 42.7% 36.8% 36.6% 51.4% 49.8% 2.8% 

有業   342 8 .5% 45.3% 33.6% 35.4% 50.6% 50.3% 2.9% 

無業   161 10.6% 36.6% 42.9% 38.5% 52.8% 49.7% 1.9% 

 


